

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA.—INDEPENDENTA, ZILNICA

ABONAMENTE
Pe un an Lei 120
Pe jumătate an 70
REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
Str. D. A. Sturza No. 7
CONSTANTA
Anunțurile se plătesc după tarf
Manscrierile nu se înaptează
Telefon 9/21

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

TRIUMFUL IDEEI: Dobrogea Dobrogenilor

Apreciatul nostru amic și prieten la lupta dreaptă ce dădăm, d. Al. Oherghel, a discutat, într-o revistă a noastră precedentă, cu tărie și temperamental deosebit, o propunere a d-lui Virgil Andronescu, făcută la ultima întrunire a partidului liberal din Constanța, al cărui șef d-sa este, — aceea a federalizării grupurilor respective din cele patru județe dobrojene, în vederea unei mai efective și mai omogene apărări a intereselor acestora.

Reținem deocamdată, în afară și deasupra persoanelor și pe lângă scopul final, ideea, așa cum a fost formulată: un bloc dobrojean, constituit exclusiv din elemente aparținând cluburilor afiliate unei singure politici.

...Și nu sunt nici douăzeci de ani de atunci, de când micul și neînsemnatul scriitor al acestor rânduri, arunca pentru prima oară sămânța, al cărei rod încetează să mijască abia astăzi, sub diferite aspecte, — după cum a fost și ogorul, care a primit-o, după cum e și cultivatorul, care o înfrățisează....

Când pentru întâia oară Dobrogeanul de mine, a îndrăznit să îngâne pe românii din provincia noastră — care, o spunem și cu această ocazie, nu poate fi, nu poate voi și nu poate rămâne altfel de cât românesc — vor sfârși prin a descoperi în fața lozincii înscrise și menționate cu atâtă amar și îndărătnicie, pe frontispiciul acestui ziar: „Dobrogea Dobrogenilor”.

CONST. N. SARRY

fiune a Statului, e înafășat acum de către Românii cel mai neaoși, ca o condiție esențială de progres și coeziune a acestei țări.

Haina strămiș și de culoare osebă în care șeful liberalilor constanțeni încearcă să îmbrace astăzi impunătoare și generoasă idee, ne lasă — o repelăm — indiferenți. Inghosimea notorie a moravurilor noastre politice va și, va trebui — suntem siguri — să cedeze într-o zi cât de apropiată, imperiozității vremii, care, în materie de guvernare a popoarelor, va impune în mod definitiv și înafășabil, principul descentralizării administrative.

În acest sens și sub asemenea auspicii, salutăm dar cu tot entuziasmul declarațiunea-deziderat exprimată de către d. Virgil Andronescu, devenit astăzi Dobrogean habotnic prin... persuasiune. Recentă, deși limită și unilaterală, profesione a sa de credință, o înregistrăm ca un primus adus nouei religii a vremurilor, căreia noi ne revendicăm meritul și mângâierea de a-i fi slujit necondițional și cu mult mai mult.

După șeful liberalilor, ceilalți, toți oamenii politici din provincia noastră — care, o spunem și cu această ocazie, nu poate fi, nu poate voi și nu poate rămâne altfel de cât românesc — vor sfârși prin a descoperi în fața lozincii înscrise și menționate cu atâtă amar și îndărătnicie, pe frontispiciul acestui ziar: „Dobrogea Dobrogenilor”.

CONST. N. SARRY

Ultimele știri politice

Buc. 19 Noembrie. — După raperea tratativelor între liberali și ardeleni, toată ziua de ieri au avut loc numeroase întrevederi între diferiți oameni politici. Deosebit de frumoși ardelenii intrunindu-se ieri, au hotărât să dea un comunicat prin care să se accentueze că descentralizarea pe care o doresc transilvănenii, nu înseamnă regionalism. A mai avut loc o întvedere între d-nii Mărzescu și Maniu.

Liberalii dau un comunicat prin care motivează raperea tratativelor exprimându-și regretul de a nu fi putut ajunge la o înțelegere. Continuând, comunicatul partidului face apel la concursul public, pentru consolidarea României-Mării.

Lucrările de încoronare

Buc. 19 Noembrie. — D-l general Coandă, președintele comitetului de încoronare, va expune astăzi d-lui general Averescu situația lucrărilor de încoronare, care pe lângă cele 77 milioane destinate acestor lucrări, mai necesită încă 37 milioane.

Imobilizarea graului

Buc. 19 Noembrie. — Comisiunea pentru reglementarea vânzării cerealelor dela Ministerul de Interne s-a ocupat în ultima ședință cu chestiunea lipsei graului pe piața noastră internă. În fața acestei situații, comisiunea a hotărât imobilizarea tuturor cantităților de grâu în mânaie Sistemului. Odată cu această dispozițiune, guvernul a hotărât să urce prețul preț de cumpărare a graului.

Săptămăle deplănu se poate obține numai la Băile Mădărene.

O nouă nedreptate

Nu e cea dintâi și, fără îndoială, nici cea din urmă, făcând Dobrogenilor. Cădând stăruințele lăudabile și întemose ale d-lui Mecu, directorul Casei de Imprumut pe șaj din Constanța, Comisiunea superioară pentru cumpărarea și reglementarea vânzării cerealelor a convenit să aprobe esimp exportul a 1500 vagoane orz, ca și scutirea contingentării și a taxelor către stat — măsură, după urma căreia demobilizările din pagubile suferite și să-și refacă din gospodăria.

Potrivit unor norme echitabile stabilite de înfiitorul acestei salutare opere românești, față de autori zăzina limitată la 1500 vagoane, n'au putut beneficia de cât numai 3200 plugari, din județele Constanța și Tulcea, rămânând încă cel puțin 1000 de țărâși nedreptăți și lipsiți de această binecuvântată înlesnire. La demersurile făcute p' ura din urmă cu un refuz categoric.

Semnalăm nedreptățile, în speranța că tot se vor găsi în cele din urmă oameni, cari s-o repare.

SONET

Flori albe, flori de seră, parfumate,
Ce-ați fost de-un zeu nebun, cândva, născute
Să împodobiți iubirile tăcute
Ce dorm pe veci în versuri cadențate,
Flori albe, flori de seră, flori căzute
În ritmul menuețelor uitate,
Sau voi ce-ați fost adesea profanate
Și sclave lacrimilor prefăcute,

Flori albe, ce-ați trăit o vespală
În clipa demerdărilor savante
Pe sâmburi de fecioare și bachante,

Doar voi ați fost și plâns și comedie;
Ați râs, cândva, abia mi-aduc aminte...
Și azi, uitate, plângeți pe morminte!

ALEXANDRU OHERGHEL

CREIONĂRI

De aproape treizeci de ani, de când îl cunosc, pentru mine el intruși volușta: în vorbă, în umblă, în întregul lui fel de a fi. Fata de elevul lui, toată ziua; față de prieten, toată noaptea, — dănaș înfășia pe omul, care se credea dator să-și trăiască viața. Prin el am înțeles versul atât de lăpidar, german:

Die Welt ist schön
Man muss sie nur verstehen
(Vieța e frumoasă
Trebuie numai s-o pricepi)

Și Nica Constantinescu părea pentru mine singurul om din Constanța, care „pricepea” viața. Cu această rădăci înfrățim toată înțeleasă și înțeleasă, toate marile ticloșii, înfimele succese ca și zdrobitoarele mizerii.

Saradea — față de toți și toate — nu însă aceluși înconstanță ori cinic al „Pagitatorilor”, că s'ar sfârșit sufletelor înțelegătoare, — surâsul care crede și vindece.

L-am văzut, însă, oare, pe acest frondur al vieții, lucrându-mă: își pierduse mama...
Astăzi oameni, înveseliți de el o viață întreagă, n'am fost în stare să-i smulgem tristetea din suflet.

„No aveam de cât pe ea” — mi-a spus el, ștergându-și ochii. Și l-am crezut.

CE-SAR

PALAVRE

Maxime și cugetări
Și cui de rău ajung gloabe.

Costi Vorlano
Peși să fi cât de sărac, numai banii să ai.
Mezzo Germano

Ca să te menți prefec, îți trebuie trei lucrări: cinste, cinste și iar cinste.
Ilie Chibăvescu

Bucureștii și Capitala României.
George Șerban

Când bel mull, te îmbeți.
Nicolae Timbrăș

Dă-mi Doamne, ce-am gândit, să mă mir ce m'a găsit.
Teodorico-Valehu

Când câștigii, nu pierzi!
Nicolae Poșta

Femeia frumoasă face multe parole.
Nicolae Gomp

De cât să fi bolnav, nu bine să fii sănătos.
Nicolae Dur-Baraghe

Omul proșt n'are de paroc să nu se plângă.
Paul Dobroșcu

Jandarmii au datoria să prindă bandiții.
Căpitan Popescu

Ziaș a lumii, noaptea e întinerie.
Brătucu-Păral

Cineci ori vrei, fac douăzeci și cinci.
Joca Kead

P. costorm
BOADIN & C-ile

Desființarea Sindexului
București 19 Noembrie. — În urma deselor intervențiuni umanitare, datorite înecapății Sindexului de a-și îndeplini datoriile, desființarea acestei instituții este iminentă.

Cronica rimată

Biondina dela Georgeopol — Menerimă astutoasă —

Teale verze de sulfina
La Georgeopol e o-biondina
Prăgăloșe, reasă, fină,
După care mulți suspină.

De Vamloai și pe la cină,
Deși plouă și e lină,
Căuși dau bușna și se mbina
La simpatica blondina.

La păstrează' azează mină,
Pe'ntinerie și lumina,
Căuși creșăi de ca se-anină,
Că rămâne... cristalină.

Simbioare și senina
Că ca altele, felină,
Căuși și combină
Diatwarși, șuncă și slăvină...

Dintre-atați căpi se' nchină,
Într-o noapte, c'o mașină,
Căuși s'o far cu pe blondina
Căuși s'o avânt ca pe-o smochină.

Respingerea apelului lui Stolai
Buc. 19 Noembrie. — Eri s'o judec apelul d-lui Stolai. Camera de punere sub acuzare a respins acest apel, menținând confirmarea mandatului de arestare.

Atentat contra reginei Greciei
Buc. 19 Noembrie. — O telegramă din San-Paolo anunță că anarhiștii bulgari, au atacat cu bombe trenul în care se afla regina Sofia a Greciei, în timpul când traversa teritoriul bulgar. A fost ucis numai șeful de tren. Regina cu întreaga suită au scăpat leferi.

Constătuirea Argotolanu-Tache Ionescu
Buc. 19 Noembrie. — Eri die minceaf între d-nii Tache Ionescu și Argotolanu a avut loc o importantă constătuire la care s'a discutat situația creată guvernului în urma refuzului Băncii Naționale pentru Imprumutul de 500 milioane lei.

D. general Averescu lipsind din Capitală, imediat după sosirea d-sale va avea loc un consiliu de ministri unde se va discuta această chestiune.

Ex-impăratul în Gibraltar
Londra 17 Noembrie. — Currasatul englez „Cardiff” pe bordul căruia se află ex-suveranul Ungariei, a sosit la Gibraltar.

RETEVEIE

Al cu mesca pe căciulă
D. Dr. Sachelarie, acordând un mai rar local un interviu asupra situației orașului, care a avut neputința să-și abă la capul lui căciulă-vreacă, declară că ea a ajuns într-o stare care reclamă serioase mijloace de salvare.
Și când face această declarațiune esențială doctor nu pune mâna pe căciulă?
Geanabet

Tulcea

Criza politică și financiară care preocupă toate cercurile politice din Capitală nu a putut lăsa indiferenți nici pe politicienii de marcă din localitate, cari s'au simțit obligați să formeze un bloc unitar, în scopul consolidării guvernului, stabilit în ultimul timp prin retragerea opoziției din parlament și deschiderea campaniei de răstăruare a liberalilor.

În consecință, d-l colonel Paștin ridicându-se de asupra-pasajului mărunt, s'a îmbrățiat și s'a pupat cu deputatul besopov Petrică Demetriu, eritându-i escrocheriile de care l'a acuzat în fața Curții cu Jurați, exact acum un an.

Cu binevoitorul concurs al d-lui Paul Nicolescu, și au răsuși să se grăbeze în partid aparte, dar tot aversecan, spre a servi ca pildă Europei, arătându-i că guvernământul din Tulcea nu numai că suau tari, dar că dispun chiar de două organizații, cari neputându-se răsuși cu partidele din opoziție, se mănăncă între dănașele pentru ca să nu fie silite să iae cămbalor franze.

Partidul d-lor Nicolescu — Pașta și Petrică besopovul odată constituit, au fost convocati toți trei în adunare generală, pentru a hotărâi asupra crizei financiare prin care trece țara — la dănași primăria lăteresele superioare de Stat, serioș amenințate în urma dispoziției lăstă de guvern la chestia blocării depozitelor de lei străini, din Băncile noastre.

Sala înaltă de... cel doi din urmă, în ziua convocării adunării generale se întâmplă un accident: d-l Paul Nicolescu înaintarea partidului, mergând în spre locul de întrunire, este apucat de guler pe stradă de către doi subalterni ai noului Garga, și condus la răcoare, spre a i se dressa acte de dare în judecăt pentru calomniat perpetue și încredințare de șantaj asupra prefectului Berceanu.

Văzând că nu mai vine d-l Pol Nicolescu, d-nii Pașta și Besopovul, având majoritatea, câmbia ordinea de zi și în interesul partidului deșbat chestiunea prefecturii.

După lungi și insistente rugăminți... oștinere, d-l Petrică Demetriu se hotărâse să promoveze prefectura dacă se va găsi vre-un ministru să i-o facredăloze, asigurând pe d-l colonel Pașta că i va susține în schimb candidatura actualul vacant al episcopului lui Iovovescu din Slava Rusă.

Cu o mojiune de protestare contra prefectului Berceanu, „partidul” s'a transportat la București unde după o așteptare de o săptămână pe scări minișterului în care d-l Argotolanu s'a bine voi să i primească, nu s'au putut reînnoare la Tulcea pe aceste vremuri decălit... ploașă.

Lucrările însă nu se vor oppi act. D-l Pol Nicolescu în timpul cât a stat în beciul politice, a meditat și pus la cale un întreg plan de lăptă, urmând să-l dea publicității de îndată ce va afla că „partidul” a dat vre-o „lovitură” la clubul Tulcea.
C. Bobocescu

DIN ORAȘ

Scandal cu umări. — Chelnerul Costică dela berăria Cristal, din strada Cuza Vodă venind beat din orăș în brutăria d-lui Hristea Costache din strada Mangalia, fiind îmbrăncit de unu din oamăni de serviciu al acestuia, a căzută, fracturându-și un picior. Pacientul în stare gravă a fost internat în spitalul comunal, iar agresorul arestat.

CONSTITUIREA COPULUI CONTABILILOR SECȚIUNEA CONSTANȚA

Conform legii de organizare a „Corpului de Contabili autorizați și Experți Contabili” votată de Parlament la Iunie 1921 și publicată în Monitorul Oficial No. 163 din 22 Octombrie a. e. s'a înscris la Tribunalul Constanța Secția I. în vederea constituirea secțiunii locale, un număr de 43 contabili autorizați și experți contabili cari au fost convocati pentru ziua de 12 Noembrie a. e. în Sala mare de ședințe a Tribunalului local, unde sub prezidenția d-lui judecător Oct. Stănescu asistat de d-l greșier Butănescu s'a procedat prin vot secret la alegerea membrilor Consiliului și a Cenzorilor secțiunii Constanța.

În urma votului obținut au fost proclamați aleși membrii în consiliu d-nii: V. Gh. Nicolau deputat, Directorul Băneii Agricole, expert-contabil; Spiru Constantin expert-contabil; Banca Comerțială Română, contabil-autorizat; L. Popper Directorul Oficiului Economic al României contabil-autorizat; Al. Butza directorul moareli dobrojene expert-contabil; Z. Topor directorul Federației Băncilor Populare contabil autorizat; Gr. Georgeșcu expert-contabil; Banca Națională a României, expert-contabil; D. I. Bie Mecu directorul Băncii Naționale a României, expert-contabil, fiind de drept membru în consiliu.

Cenzorii au fost proclamați aleși d-nii: Gh. Mușat procurist la Banca Agricolă contabil autorizat; Al. Popș șef contabil la Banca Românească, contabil-autorizat și O. Șelban secretarul Camerei de Comerț expert-contabil.

Atât membrii consiliului cât și cenzorii, au fost aleși în mod provizoriu numai până la finele lunii Ianuarie 1922 când urmează a se convoca Adunarea Generală Ordinară care va face alegeri definitive conform art. 11 și 12 din sus vorbita lege.

În ziua de Luni 14 Noembrie a. e. domnii membrii aleși s'au întrunit în Banca Națională la prim consiliu unde d-l deputat V. Nicolau a cerut să fie cooptat membru în consiliu și d-l George I. Georgeșcu care deși a înfruntat numai 21 voturi merită — după d-sa — această demnitate ca diplomat al școlii comerciale superioare, mai ales că e și Președintele al Camerei de Comerț; majoritatea membrilor consiliului a fost însă contra acestui părerii susținând că intrarea s'a hotărât ca numărul membrilor să fie 7 și cum legea nu permite cooptarea de noi membri, d-nul Georgeșcu nu poate fi cooptat.

S'a procedat apoi la desemnarea președintelui consiliului secțiunii Constanța, demnitate pe care d-l deputat Nicolau refuzându-o, fiind prea mult ocupat a fost în unanimitate încredințată d-lui Ilic Mecu Directorul Băncii Naționale din Constanța.

Vice-Președinte a fost ales d. Spiru Constantin, secretar d-l L. Popper, casier d-l Gr. Georgeșcu, iar contabil d-l Z. Topor.

După aceasta, pedința s'a ridicat, urmând ca cea viitoare să aibă loc Duminică 20 Noembrie a. e. orele 10 dim, tot la Banca Națională; d-l Mecu Președintele Consiliului binevoind a pune la dispoziție, elementul d-sale birou, pentru ședințele consiliului secțiunii Constanța.

Din Silistra

Incendiu. — În noaptea de 10-11 cor, a ars depozitul de staf din comuna Aiderm al d-lui Ivan Pavlov din localitate. Pagubele se urcă la suma de 10 mii lei. Se crede că focul a fost pus de rău făcătorii.

Erimă din imprudență. — În ziua de 12 cor, copilul Meșet Șerif Mustafa din comuna Singurari, în etate de 12 ani a împușcat mortal din imprudență cu o armă a tatălui său ce o avea de la Prefectură, pe copilul lașar Iusein Memet tot din aceea comună în etate de 10 ani. Cazul se cercetează.

Ult-agiu. — Mijlocul de cereale Manole Vasile din oborul local ultragind comisiunea oborului în plină pedință, s'a cerat suspendarea lui pe timp de 3 luni.

Prohibirea Importului Inilor in Grecia

Buc. 19 Noiembrie. Guvernul a fost instiutinat sa...

Cronica Tulcei

In noaptea de 13 Noiembrie...

De la Parchet

C. Tanasescu reclama pe C. Breerolana...

BULETINUL

Banditismul din Cadrilater

In noaptea de 4-5 cor. o banda de 40-50 comitajii...

Tot in noaptea de 4-5 cor. necunoscutii facatori...

In noaptea de 3-5 cor. o banda de 3 indivizi...

In noaptea de 3-6 cor. locuitorii Alexandru I. Dimcia...

Buletin juridic

Tribunalul Constanta a judecat ieri urmatoarele procese:

Am primit la redactie primul numar al noului organ...

M. Rotaru & I. Diamant

Reprezentanță de Comerț Agentură-Comision...

INFORMATIONI

A. S. Regală principelui Carol...

După cum am anunțat mai de mult...

Pentru ziua de 5 Decembrie s'a anunțat punerea...

In vederea campaniei de lucru ce urmează să înceapă...

D-na Ecaterina Eug. Drăgulescu...

Anunțăm cu plăcere că mâine Duminică 20 Noiembrie...

Orașul nostru începe a și relua aspectul orașelor mari...

Am primit la redactie primul număr al noului organ...

De la 1-15 Noiembrie s. c. s'a exportat prin portul nostru...

Asociația Comercială Română

M. MILETEANU & Co. CONSTANȚA - Strada Mircea

D. Aristide Niculescu, judecător la ocolul Babadag...

Repetăm pentru a doua și ultima oară...

D. I. Cornășanu, dirigintele oficiului poștal...

Cu privire la știrea dată de noi ieri...

Profund mișcat de atenția sinceră și cărei obiect a fost îndureratul nostru amic...

Trecându-se, din eroare, pe lista absolvenților...

Vapoarele City of America și Bertha...

Constantin Arvanitis & Zaharia Ioanidis

VIZITAȚI Marele Magazin de Coloniale și Delicatese

AGENȚIA TEATRALĂ "CONSTANȚA"

Lemne de foc

Uscate FAG și ȘTEJAR vinde convenabil...

D' Goldemberg - MAMOȘ

Boala de femei genito-urinare, sifilis...

Fa Istvan

Autorul marilor monumente ale eroilor din Adamclisi...

S'a deschis: Marele magazin de coloniale EN GROS

Lumina Lumina Lumina

Se rezolvă criza întrebându-se Renumitele LĂMPI DE BENZINA

Constantin Arvanitis & Zaharia Ioanidis

VIZITAȚI Marele Magazin de Coloniale și Delicatese

MERLRUB CENSORIFICAREA "Universală"

Lemne de foc

Uscate FAG și ȘTEJAR vinde convenabil...

TRAIAN CONSTANTINESCU

Avocat al Statului Fost judecător trib. Constanta

G-I Dr. Urdăreanu E.

Specializat la Paris pentru boala de ochi și urechi

S'a deschis: Marele magazin de coloniale EN GROS

Lumina Lumina Lumina

Se rezolvă criza întrebându-se Renumitele LĂMPI DE BENZINA

Constantin Arvanitis & Zaharia Ioanidis

VIZITAȚI Marele Magazin de Coloniale și Delicatese

DUMITRU TIMBAȘ

Lemne de foc

Uscate FAG și ȘTEJAR vinde convenabil...

Str. Ștefan cel Mare No. 14

VIZITAȚI Restaurantul Gărei Medgidia

Byron Steamship Company. Ltd. Linie regulată și rapidă CONSTANTA DIRECT NEW-YORK

"MINERALA" Sec. Anonimă, Constanta

Vizitați marele Magazin "LA GOSPODARIE"

Eftinătate! Promptitudine! RECONSTRUCTIA DOBROGEANA

„CARPATI” trecând sub noua direcție a d-ului MIȘU GEORGESCU

VIZITAȚI Restaurantul Gărei Medgidia

Byron Steamship Company. Ltd. Linie regulată și rapidă CONSTANTA DIRECT NEW-YORK

"MINERALA" Sec. Anonimă, Constanta

Vizitați marele Magazin "LA GOSPODARIE"

Eftinătate! Promptitudine! RECONSTRUCTIA DOBROGEANA